

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1.50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extranjeros. 15
PAO ADELANTADO

Redacción y Administracion

Librada 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica **CORREO-GERONA**

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
à precios convencionales

Número suelto. 1 Cts.
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números 1.25

AÑO VII

Gerona, Lunes, 29 de Mayo de 1899

MEDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sífilíticas

JUAN JORDI

Consulta de 12 à 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraquer

y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—ANOMALIAS DE LA VISION

Rambla de la Libertad, entrada por la Calle de Besadó, 2

Sección religiosa

Santo de mañana

San Fernando

DEL DÍA

Esta generación nuestra, débil, apática, que nació a la vida con las tristezas del vencimiento en el alma, vé ir cayendo poco a poco las fortísimas columnas del edificio social y político que surgió de los épicos días de la Revolución, y, desfallecida por el dolor, convencida de la propia impotencia, dobla cobardemente la rodilla y llora y llora, sin que un brioso arranque de la voluntad sacuda sus nervios, levante su cabeza y le haga dirigir los ojos, clavarlos con firmeza, allá en los lejanos horizontes que encendieron con sus ideas luminosas, como el sol ardientes y creadoras, las grandes inteligencias y los grandes corazones que la muerte en las alas del tiempo va apagando un día y otro día.

Y así los que lloran son los mejores!

Allá abajo, muy en el fondo, se agitan y se mueven rencorosas las almas pequeñas, las que ven en todo lo grande una ofensa a su insignificancia, un obstáculo insuperable para sus ambiciones.

Nosotros que creemos en la sinceridad de los grandes hombres; que les estudiamos con respecto hasta sus mismos errores y admiramos el patriotismo

heroico de los que briosamente se encaran con las muchedumbres para decirles con sinceridad lo que piensan, lo que creen, nos descubrimos hoy ante el cadáver del ilustre demócrata y unimos nuestras lagrimas a las lagrimas de la patria que ha perdido a uno de sus más eminentes hijos.

Recuerdos

Tres de los más memorables discursos que han determinado la historia del señor Castelar fueron los que pronunció en 1854 en el teatro Real, en 1869 contestando en las Cortes constituyentes al canónigo señor Manterota y en 7 de febrero de 1888; este fue el último que pronunció en su vida parlamentaria.

Hé aquí el extracto que publiqué «La Correspondencia de España» de la última parte del discurso:

«¿Qué hará el señor Azcarate, que considera compatible la monarquía con la democracia, el día en que está establecido el jurado y el sufragio universal? (El Sr. Azcarate pide la palabra).»

Pues yo no puedo, ni debo, ni quiero ser nada en la monarquía liberal, y si planteais el jurado y el sufragio universal, entonces será una monarquía democrática.

Cuando esto haya sucedido, ya diré lo que decía en noche célebre: «Si aceptais la república conservadora, esa será la forma de gobierno de esta generación», y ahora digo: «La monarquía vuestra, la monarquía democrática, será la forma de gobierno de esta generación.»

FRANCISCO TERRADES

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en PARTO y ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER

Consulta de 9 à 10 y de 2 à 4.

Progreso, 18, 2.º

GERONA

Fonda Central del Jardín

DE **Paculi y Robert**

PLAZA DEL PINO entrada por la del BEATO ORIOL, número 1.

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela tanto forastera como residente en la Capital que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico cerca de la Rambla, del Gran Teatro Liceo y Despachos Centrales de Ferrocarriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española-Francesa.

Hospedajes à diarios 5 pesetas.

Servicio à la Carta y por cubiertos à precios reducidos.

Yo no la puedo aceptar, porque digo con el poeta:

Aqueste es el Castañar
que más estimo, señor,
que cuanta hacienda y honor
los reyes me puedan dar».

(Bravo muy bien.)

Yo juré el 3 de Enero, defender toda monarquía que fuese liberal, y cumplo mi palabra.

Haced, pues, una monarquía democrática.

Yo, cuando esto suceda, me retiraré à las soledades de mi casa y me dedicaré à escribir la historia nacional, y en este trabajo lento, penoso, pero lleno de orgullo por mi patria, y con el alma henchida por haber obrado bien, exhalaré los últimos suspiros de mi vida; y entonces la joven generación, si quiera reconocer en mí al hombre que todo lo ha sacrificado por su patria, me labrará un sepulcro honrado donde puedan reposar mis cenizas, à las cuales acompañarán los cánticos gloriosos de las libertades conquistadas.

Al terminar el orador su discurso, ha ofrecido la Cámara un espectáculo jamás visto:

Sanaron frenéticos aplausos durante mucho tiempo.

Tribunas, diputados, señoras, ministros, todo el mundo aplaudía, algunos lloraban, el entusiasmo era indescriptible, frenético; los aplausos se repetían sin cesar los abrazos al orador eran estrechos y entusiastas; de una tribuna salió un «¡Viva Castelar!» y el presidente llamó al orden à las tribunas.

Al levantarse el Sr. Sagasta del banco azul y atravesar el hemiciclo para abrazar

à Castelar, se reproducen los aplausos con más frenesí».

GENERACION QUE HUYE

¡Brillaba España de un modo! El siglo empezó fogosamente; lucida, muy lucida plétora de juventud latía en las entrañas de la nación; la tierra de la Península tenía venas de sangre que le saltaban por el exceso de vida; todo un mundo y todo un mundo y todo un siglo comenzaban à fermentar dentro del radio minúsculo de nuestras fronteras nacionales; la grandeza de la Patria española recreaba por minutos; es claro; no se engrandaban una figura nueva que no se iniciase esbozándose sublimemente! Epoca tumultuaria comenzaba; trepidaba la política convulsiones; à raiz de la guerra de la Independencia, ya quedó abierto completamente sobre el escaparate del porvenir el álbum revolucionario de nuestra historia orgánica. El pueblo comenzó à hervir con las primeras pompas del progreso.

La gente de la regeneración era selecta toda; todas las ramas del saber ingestábanse con elementos vitales nuevos; pero en particular la política florecía espéndidamente: cada capullo, antes de abrirse, permitía adivinar una nueva flor deslumbradora; en el mundo de las siluetas del siglo había aperturas: con las mascarillas de cuantos vivos tenían al campo de la lucha, formóse en breve un escaparate de figuras genialisimas, palpitantes, magnas, las aulas de las universidades rebosaban de continuo hombres grandes; para la patria

vital, hombres grandes para el progreso, para el porvenir, para la historia...

... Pasa la centuria, agoniza la raza, se va la generación ya, poco á poco, paulatinamente...

De aquello, de aquel fogoso, diamantino, magno, solo va quedando un residuo que rescoldea, un fondo de carbonilla, un puñado de fragmentos. En cien años gravito España cien mil veces: las evoluciones han ido constantemente sucediéndose; como olas de sangre: todas las figuras de la generación han jugado con nerviosidad sobre el tablero...

Hoy sin Cánovas, sin Rivero, sin Prim, sin Castelar, la Patria tiembla, y se encoque, y tiritita, y palidece. Las figuras se eclipsan, la generación huye, y huye precisamente cuando la gloriosa bandera no es ya más que un pañuelo y el terruño un rincón y la Historia un catecismo en epitome... ¡Oh, quien recordará mañana aquella gran nación, que—como decía nuestro glorioso Castelar,—«engarzó el mar, como una esmeralda, en su esmeralda, en su sardalia, y el sol como un diamante, en su corona!»

Páginas de la Historia

Fernando el Católico se apodera de Loja

28 de Mayo de 1812

Cuando Fernando el Católico salió por segunda vez de Córdoba (donde pasó el invierno de 1485 después de conquistar á Ronda y Marbella), para continuar sus conquistas por tierra de moros, dirigióse á Loja, que deseaba poseer por así convenir á las operaciones que proyectaba emprender por Málaga, Almería y Granada.

Con 40.000 infantes, 12.000 ginetes y 85 piezas de artillería, presentóse ante los muros de Loja, plaza en la que días antes había penetrado Boabdil el Chico, Hamet el Zegrí é Izam-ben-Aliatar con una hueste de 4.000 peones y 5.000 caballos para reforzar su guarnición y oponerse á los proyectos de conquista del Católico.

En la primera salida que hicieron los sitiados trabose encarnizada y sangrienta lucha resultando de ella herido Boadil y el bravo Zegrí, y tan fuertemente fueron castigados los árabes, que muy mal trechos y despechados se retiraron á la plaza por no poder resistir el empuje de las fuerzas cristianas.

Cercada por completo Loja, la artillería batió firmemente sus muros por cuatro lados distintos, logrando al fin tomar por asalto los arrabales y derribar un gran trozo de muralla.

Un día y dos noches batieron sin cesar con la artillería la plaza, llegando á tal extremo el extrago, que sus defensores se vieron obligados á buscar refugio en el Alcázar, terminando por pedir capitulación.

Designado Gonzalo de Córdoba para acordar con Boabdil las bases de la rendición firmáronse las capitulaciones el día 29 de mayo de 1486, y aquel mismo día las huestes cristianas tomaron posesión de Loja.

El Bachiller Alonso de Zamora.

CASA de huéspedes para caballeros se ofrece con toda asistencia, trato de familia.—Cort-real, núm. 15, piso 1.º.

Revista bursátil

Barcelona 27 mayo de 1899.

Nada podemos añadir á nuestra anterior revista respecto al 4º00 Interior, que sigue fluctuando entre 62.50 y 63.00 sin que tome rumbo fijo.

Parece que en Madrid van desapareciendo los optimismos y que la opinión va entrando en el terreno de la realidad y perdiendo ciertas ilusiones.

Aumenta cada día, por el contrario, el número de los convencidos de que el futuro impuesto debe ser de alguna cuantía si se quiere saldar sin déficit los próximos presupuestos.

La suspensión de la amortización en los títulos de la Deuda amortizable nos ha sorprendido en gran manera, á pesar de su carácter al parecer transitorio.

Enemigos somos de los procedimientos arbitrarios que frecuentemente emplea el Banco de España con el público en general, pero en el presente caso no podemos dejar de reconocer que se ha cometido una gran injusticia con nuestro primer establecimiento de crédito, y en justicia que pudiera ser el punto de partida de un dualismo rayano en conflicto.

Quedamos esperando que el Gobierno aclare ó explique su medida, pues al presente todavía no sabemos en que funda la suspensión de la amortización, ni el carácter de la misma.

Las Cubas, despues de la a garada última en sentido de alza, han vuelto al marasmo anterior, si bien ganando en firmeza. Cerraron en la sesión de ayer de Bolsa á 68 7/8 las del 6 0/0 y á 59 3/4 las del 5 0/0.

El mercado de París, empieza á vacilar respecto á los valores ferroviarios. A aquella tan marcada firmeza de alza de días pasados, han sucedido fuertes y frecuentes oscilaciones, que como es natural repercuten en nuestro mercado y las producen en una misma sesión y á veces sin motivo fundado, de uno y dos enteros, lo mismo en sentido de alza que en el de baja.

Mientras el viernes, en la sesión del Bolsin de la noche se cotizaban Francias á 46'00 y los Nortes á 56'40, á la mañana siguiente lo fueron á 47'00 y 57'80, es decir con un entero y pico de variación, y esto á pesar de venir cambios iguales del extranjero.

Respecto á la marcha de estos valores, seguimos en la opinión ya expresada en la revista anterior.

El mercado de Obligaciones sigue sostenido.

La felicidad DE UNA ESTRELLA

Muy lejos; muy alto; más lejos, más alto an el infinito azul del firmamento, una estrella se aburría en ensueños semejándose á los ojos de una mujer melancólica que va á llorar. Un ángel que cruzó, dijo á esta estrella triste: «¿Por qué parece tan llena de dolores, dulce astro?»

— «En la pasada noche, he visto que mientras yo brillaba sobre las ciudades, una de mis hermanas despedía destellos desvanecidos en uno de los negros charcos de Madrid ¡Yo la envidio! ¡Quisiera estar en su puesto! Desearía estar yo misma ó que mi reflejo al menos oscilara en la zénitosa agua, cerca de la acera, por donde pusan las gentes».

El ángel lleno de sorpresa, replicó: «Tu contemplas los lejanos y hermosos cambios del azul nocturno; tu próxima al paraíso que anren los pórticos de ópalo y lapilazuli; tu que tomas parte en la prodigiosa danza de las constelaciones inflamadas; tú que estás en el infinito como una de las más puras perlas de un inmenso collar de luces; tú que contemplas cuando aparecen los hermosos soles dormidos; tú que admiras la palidez rosa de las auroras: y tú estás celosa joya celeste de un astro caído en el fango como una flor marchita?»

—Sí; siento celos porque aquella de hermanas que cayó en el arroyo puede ver las fugitivas botinas y un poco de la pierna de las madrileñas!

LUIS VALDÉS BELDA

Crónica

En el de las Ballesterías hemos visto el suelto que á continuación insertamos. La ceguera que le causan sus pasiones políticas, siempre sin freno en la oposición á que se ha entregado, no resistió por esta vez á la luz de la verdad, y, con una nobleza que le honra públicamente considera injustos los ataques de que se viene haciendo banco á la primera autoridad civil de la provincia, tan digna de todos nuestros respetos.

«Nuestro estimado colega «Lo Gerónas», en su último número, haciéndose eco de un suelto de «El Distrito» en el que se denuncia el abuso que algún punto parece se comete con el juego, ha añadido por su cuenta algunos comentarios que no solo no resultan justos, si no que pecan tal vez de excesiva malicia.

«Que lo denunciado por «El Distrito» sea exacto como queremos suponer, no implica que en su comisión no haya además de la transgresión de la ley, el abuso de confianza, que sin merecerla, se concede en no pocos casos; pero de eso á suponer que á ciencia y paciencia de quien está en el deber de perseguirlo y hace cuanto está en su mano para evitarlo, se organice el vicio para tener el carácter de filón espoleable que tuvo en tiempos no lejanos, media una distancia inmensa, que tenemos la firme convicción no ha de recorrer la dignísima persona que en el desempeño de su cargo está dando pruebas de intachable corrección.

«Por lo demás la interpretación dada á una circular que tiende á cortar abusos por desgracia con sobrada frecuencia repetidos, nos parece tan maliciosa como gratuita. Solo hechos concretos é innegables pudieran dar derecho á interpretación alguna»

El señor Montaner, á pesar de la confianza que le merecen sus subordinados, ha encargado especialmente á la guardia civil la persecución del juego en las poblaciones todas de la provincia, en las cuales no pueden ejercer una vigilancia directa sus agentes inmediatos.

Creemos, sin embargo, que la polvareda levantada hasta aquí ha sido producida por las pasiones políticas de determinados elementos, mal avenidos con la actual situación.

El arma no es de las más nobles; pero los que la manejan no pudieron encontrar otra mejor, pues no se hallan en el caso de elegir medios de ataque.

Al primer teniente de la guardia civil don Antonio Andreu Garcia, se le ha concedido el retiro, con residencia en esta asignándosele el haber provisional de pesetas mensuales 168'75.

A las 9 de esta noche los notables artistas de bandurria y guitarra Esposos Domingo darán en el café de la Independencia el último de sus conciertos, bajo el siguiente programa:

Pasadoble «Mazantini», á bandurria y guitarra, Suarranz.

Pout-pourri de aires españoles, id. id., Mora.

Cuarto número de «La Viejecita», id. id., Caballero.

Jota de «La Dolores», id. id., Bretón. Bailes españoles con acompañamiento de piano por el profesor señor Plá.

La Danza Tortosina, á pareja.

Gallegada, á pareja.

Sevillanas y seguidillas, por la señora Box.

Por la secretaria de este ayuntamiento se llama á los soldados Pio Gisbert Expósito y Juan Geis Expósito para entregarles un documento y á los repatriados Paladio Domenech Riera, Bartolomé Serra Baró y Juan Vila Prats para enterarles de un asunto que les interesa.

El nuevo sacerdote don Felio Serra y Boada celebrará su primera misa el 4 de junio á las 10 de la mañana en la iglesia parroquial de San Esteban de Castellá, Barcelona.

El sermón está confiado al Rdo. P. Ramón Pons, escolapio.

Apadrinarán al celebrante don Jaime Oilés y Fontseca y doña Coloma Olivet y Planella.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir á tan solemne acto.

Ha sido desestimada la instancia promovida por el médico provisional de Sanidad Militar y amigo nuestro don Vicente Viader Baró, que solicitaba se le reintegrase el importe del pasaje de su esposa é hija desde Manila á la Península.

El alcalde de Palafrugell, acompañado de la guardia civil, inició una campaña contra el juego en aquella villa, la cual campaña, según se nos asegura, dió lugar á un fuerte altercado con un conocido catedetero, que fué detenido y puesto á las órdenes de las autoridades militares por desacato á la autoridad y á la fuerza armada que la acompañaba en cumplimiento de su servicio.

En el cuerpo de artillería han sido desatinados:

El teniente coronel don Pedro Casaus y Lopera, á director del parque de Figueras.

El comandante don Rafael Ripoll y Cabrera, á director del parque y comandante de artillería de la plaza de Seo de Urgel.

La Archicofradía y Apostolado de la Oración solemnizará el próximo mes de junio, consagrado al Sagrado corazón de Jesús con los siguientes cultos:

Desde el día 31 del corriente hasta el día 2 de julio, tendrá lugar en la iglesia de San Lucas, de 6 á 7 de la mañana, el ejercicio correspondiente y misa rezada con exposición de S. D. M.

El día 31 del corriente las juntas de beneficencia deben elevar al subsecretario del ministerio de la Gobernación un estado de los representantes que han cumplido y de los que no han cumplido la obligación

de remitir los correspondientes presupuestos.

«Tratado del cultivo del olivo en España y modo de mejorarlo», por don J. Hidalgo Tablada.—La casa editorial de Hijos de Cuesta, acaba de publicar la tercera edición de esta interesante obra: el hecho, bien raro en España, de haberse agotado ya dos ediciones, prueba la buena acogida que ha obtenido este libro entre los olivereros.

Este tratado se halla dividido en los siete capítulos siguientes: **Clima general** á propósito para el olivo.—**Variedades.**—**Multiplicación.**—**Tala, poda ó escamujo y limpieza.**—**Abonos**—**Entermedades.**—**Recolección.**

El capítulo dedicado á las variedades del olivo es sumamente completo, y en él se describen, acompañados de grabados, todas las variedades españolas y extranjeras; en el de abonos está con arreglo á los últimos adelantos, siendo de gran utilidad el capítulo referente á las enfermedades, asunto de vital interés.

Recomendamos á nuestros lectores la mencionada obra, que consta de un tomo en 272 páginas con 52 grabados; su precio en Madrid, 5 pesetas encuadernado en tela á provincias se remite certificado por 5'50 pesetas, enviando libranza á los Hijos de J. Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

Durante el próximo mes de junio celebrarán su feria anual las siguientes poblaciones de nuestra provincia:

Día 11, Santa Pau; 24 Castelló de Ampurias; Santa Coloma de Farnés, lunes anterior del 13.

En el mismo período se celebrarán las siguientes fiestas mayores:

Día 21, Camprodon; 24, Palamós, San Juan las Fonts y San Hilario; 25, San Martín de Castells; 29, Alp, Bagur, Figueras, Juyá, Montfullá, San Pedro de Osor, Tossa y Vilopriu.

Servicio particular de «La Neotafía»—
Cort-Real, 18.
Defunciones ocurridas desde las 12 de ayer á las 12 de hoy.
En la ciudad, 0.
En el hospital, 0.
Nacimientos: Varones 1; Hembras 1.

Orquesta Cotó

Esta importante sociedad artística, que cuenta con profesores de reconocida competencia, se ofrece al público en general y sociedades para la ejecución de la parte musical de sus respectivas fiestas mayores.

La lista de los profesores de la orquesta Cotó, es la siguiente:

- Pedro Solana, violin solista y director.
- Rafael Devesa, idem 1º.
- Juan Pujol, idem idem.
- Ignacio Torres, viola.
- Francisco Perich, flauta solista.
- Emilio Porrini, clarinete solista.
- Cristóbal Casañé, idem.
- Martin Eugenio, cornetín solista.
- José Clós, cornetín.
- Francisco Cufi, fiscorno solista.
- Ramon Bataller, contrabajo.

Para los ajustes dirigirse á don Alberto Cotó, Ronda de la Universidad, número 23 ó á don Ignacio Torres, Conde del Asalto, 13.

INSECTICIDA VEGETAL

Destrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la

POSADA DE PEDRO MONTAÑA
Frente á la Audiencia de esta ciudad.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA
Cambios del día 29 de Mayo de 1899

Inte dir	62'75
Exterior	00'00
Cubas 1886	68'87
Idem 1890	59'62
Nortes	57'80
Francias	47'20

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	19'0
Isabel	21'00
Onzas	20'00
Monedas de 20 pesetas	16'00
Oro pequeño	11 00

CAMBIOS

Paris vista	00'00
Londres vista	00'00

CUPONES

Vencimiento Abril 1899

Cubas 1886 1890	0 50
Exterior	2 00
Interior y Amortizable	3 00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 29.

En la capilla ardiente destinada á Castelar, desde las ocho de la mañana hasta las doce se han dicho misas en los dos altares.

El Presidente del Congreso, la comisión de Gobierno interior y muchos amigos han oído misas.

La familia de Castelar y sus amigos más íntimos oyeron una misa rezada por el Padre Calpera.

El olor es tan intenso, á consecuencia de las grandes y magníficas coronas de flores naturales que se han recibido, que ha sido preciso acortar los turnos de ujieres y maceros que veían el cadáver.

Algunos de ellos sufrieron desvanecimientos.

—Las cintas en el entierro las llevarán los señores siguientes:

Por la Academia española, el señor Fernández Flores, á solicitud de la familia.

El señor Sagasta como ex presidente del Congreso.

El señor Echegaray por el Ateneo.

El señor Moya por la Asociación de la Prensa.

El señor Fernández y Gonzáles, por la Universidad.

El señor Martínez Campos por el Ejército y la Armada.

Por la familia y amigos el señor Azcarrete.

Por el Ayuntamiento de Murcia un representante que este designará.

Por la Academia de Bellas Artes de Roma, el señor Pradilla.

La presidencia del duelo la formará el Gobierno, el Presidente del Congreso, el Gobernador de la provincia de Madrid y señor Salmeron.

Se ha notificado la hora del entierro fijándose para las cuatro.

También se ha notificado el itinerario.

Saldrá la comitiva fúnebre por la Carrera de San Jerónimo, dirigiéndose por el Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor al cementerio de San Isidro.

—Telegrafían de Cadiz diciendo que el catedrático señor Espinosa sostiene en un notable artículo que si España entera tiene derecho á mostrarse orgullosa de Castelar, astro extinguido en el suelo de la Patria y héroe de la libertad, corresponde el honor de guardar sus cenizas venerando á la ciudad que le vió nacer y por lo tanto pide que los restos de Castelar duerman el sueño eterno en su ciudad nativa donde las generaciones venideras puedan admirar al creador de obras inmortales.

—Ayer se verificó en Palacio capilla pública con motivo del Misterio de la Santísima Trinidad.

El acto ha sido solemne.

Asistió un capellán al altar.

El Obispo de Sión ocupó sitio preferente cerca del presbiterio.

—Bueno, tú guiarás. ¿Y qué, hacemos el negocio?

—¡Si!—respondieron á coro los dos miserables!

—¡Perfectamente! Vamos, pues, á combinar el plan de ataque y á dejar garantida la retirada, una vez que hayamos terminado la obra. La nieve que seguirá cayendo probablemente hasta la madrugada, borrará las huellas de nuestros pasos...

Por ese lado está el éxito seguro. Tengamos, pues, nuestro primer campamento y cavemos el fuego que amenaza extinguirse.

Así lo hicieron.

Coquerol se apresuró á suministrar leña al fuego, y pronto las llamas se levantaron gigantescas, iluminando con su fulgor rojo el grupo de los tres bandidos en la concavidad de una roca y conversando en voz muy baja.

cuando el dueño de la casa cerró su navaja y se sentó junto al fuego que ardía en el hogar.

—¡Eh!... ¡eh!...—exclamó frotándose alegremente las manos.—¡No van del todo mal los negocios!... ¡Estoy contento muy contento!... Vete por un vasito de casis. Yo convido.

Y mientras la vieja obedecía, atónita por esta inesperada expansión contraria á las costumbres del buen hombre, éste reía socarronamente y tocada una marcha con sus nudosos dedos sobre el jambaje de la chimenea. La joven se había quedado en pie atrás, en actitud tímida.

Era extremadamente palida, rubia, con grandes ojos azules, y linda como el ensueño de una noche primaveral. No obstante, su aspecto tenía mucho de serio, de triste y reflexivo, cual si sus dieciocho años conociesen ya las amarguras de la vida; como si su corazón en plena eflorancia, hubiese experimentado los ataques del sufrimiento. Además, sus parpados estaban hinchados y rojos y sobre la delicada epidermis de sus mejillas, las lagrimas habían dejado ideables surcos. Así pues, esta casa permanecía fiel á su pasado, y en su frió silencio, en su aislamiento, en su lenta agonía, había aun lugar para un drama, drama íntimo, ignorado, silencioso; pero quizás tan terrible como las secretas aventuras, las citas furtivas y las escandalosas de los grandes señores de otros tiempos.

Una sola mirada era suficiente á comprender la distribución de los papetes; las víctimas era sin duda ninguna las dos pobres mujeres; la madre y la hija, temblorosas ante su dueño y señor, el tirano Dionisio Bougras.

Sin embargo, el buen humor del posadero las había tranquilizado algo.

La madre volvió con cierto aseo de alegría en su escualido semblante inmóvil y blanco como si la voluntad y la vida se hubiera ajeado poco á poco de él, y en los ojos de la muchacha brilló un hermoso rayo de esperanza.

—¡Eh, eh, mujer!—dijo Bougras dando un cuarto de vuelta en su asien-

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripción

Gerona al mes. 1,50 pesetas

Provincias trimestre. 5

Ultramar y Extranjero. 15

Se admiten esquelas mortuorias y de funeraes para la primera pagina hasta las dos de la tarde y para la segunda y tercera hasta las seis.

— Buena, la Guirria. Y de los otros el negocio. —
 — ¿Espondición a corto los dos miserables. —
 — Peticionalmente. Vimos que a comidar el plan de estado y a dejar.
 — Garantía la retirada, una vez que hayamos terminado. La nieve no
 — según cuando propiamente hasta las mandadas, por las huellas de
 — nuestros pasos. —
 — Por eso, como está el éxito según. —
 — II
 — clabulo y levántase el luego que amenzan extinguirse.
 — A lo historico.
 — Control se apresura a sustituir las al luego, y pronto las llamas
 — se levantaron gigantescas, i un instante con su fulgor rojo el grupo de los

A doscientos metros de la estación de Fontainebleau, junto a la gran avenida de Valvins, se halla la posada de Bisses Loges, célebre en los fascos de la historia. Esta casa fundada en los tiempos de Enrique IV por la hermosa Margot, la incomparable tabernera, ha decaído mucho de su antigua celebridad.

Que se hicieron los lindos pajes y los apuestos caballeros que acudían en tropel, atraídos mas bien por las miradas, las sonrisas y los sabresos dichos de la gentil hostelera, que por las excelencias, incuestionables, sin embargo, de la cocina y de la bodega.

Los grandes cazadores han muerto. El arte de la montería tiende a desaparecer.

Ya nadie sabe correr sirvos y corralar jabalíes, según los sagrados ritos de las antiguas tradiciones, y la posada de Bisses Loges, cita obligada de cazarres, se ha extinguido lentamente desde que no se caza.

Con la caída del imperio ha recibido el último golpe.

Tentativas y mas tentativas se han hecho para devolverle su antiguo prestigio; pero el éxito no ha coronado tan laudables esfuerzos.

En el momento que nosotros comenzamos nuestra narración, la posada Bisses Loges está dirigida por un viejo aldeano, muy astuto, Dionisio Bougras, que no entiende nada ni quiere entender de los refinamientos de los

antiguos parroquianos de la casa, que no se preocupa de la cocina delcada, ni apadrina, como en otro tiempo se hacia, los misteriosos amores de damas encopetadas y señorones de alta alcurnia, si bien, por otra parte, no deja de hacer buenos negocios, pues consta que el bueno del hombre tiene muy repleta la bolsa.

— Bougras para pequisimo en casa, y apenas se ocupa de la posada entretenido en corretear a eazi de gangas, con las manos metidas en los bolsillos de su raído paletó, tres pulgas mas largo que su blusa azul, y con sus eterros succos y su gorra de piel de nutria, encasquetada hasta las orejas.

La fisonomía particularmente es característica: su encandida faz, que parece hallarse dentro de un marco formado por una cinta de barba amarilla su frente baja, llena de protuberancias y surcada en las sienas por abultadas venas azules, sus ojos redondos y penetrantes que miran al suelo con obstinada persistencia, sus lacciones que revelan astucia y pregonan avaricia, llenas de arrugas apenas de incrustadas en la piel, hacen un conjunto inolvidable.

Bougras se preocupa de todo, menos de Bases Loges: comercia en maderas, en coches, en caballos, en baldosas, en bacas, en burros y hasta en perros; chalan por naturaleza, compra todo lo que se vende y vende cuanto se compra.

Dicen muy por lo bajo las gentes del país, que no se hizo un solo negocio sin que Bougras ande por medio: él es el ejecutor de los chanchullos del señor Louvet, rico fabricante de la comarca, hombre hábil, que con la mediación de su «factotum» Vicente Parachón, hace que su dinero le produzca pingues intereses, lo que, de rechazo, proporciona a Bougras, grandes beneficios.

Detenido por sus asuntos, aquella noche Dionisio volvió tarde a la posada.

Su mujer y su hija le habían esperado para comer, y daban las diez